Тема: А. Гайдар «Чук и Гек»  

Цель:     создать условия для осознанного чтения произведения так, чтобы опыт пережи- 
вания героев рассказа был соотнесён с личным восприятием учениками таких категорий, как «семья», «Родина», «ответственность». 
Задачи: -  развивать учение осознанно воспринимать и оценивать содержание текста, 

участвовать в его обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку

поступков героев 
 -   формировать представления о мире, первоначальные этические представления, 

     понятие о добре и зле 

  -  овладевать техникой чтения вслух и про себя 

  -  развивать личную ответственность за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах; доброжелательность и отзывчивость, понимание и сопереживание чувствам других людей.

Оборудование: учебник «Литературное чтение» 2 кл. (авторы Свиридова, Чуракова), выставка книг А.Б. Гайдарс, портрет писателя, репродукция картины И.Е. Репина «Стрекоза». 
Ход урока
   Организационные  моменты 
              Прошла перемена 

              Услышал звонок 

              Пора поскорее 

              Начать наш урок 

              Все мы в ожидании 

              Проверки задания 

I Актуализация знаний 
  На доске написаны названия произведений: 

  Самуил Маршак «О мальчиках и девочках», Илья Репин «Стрекоза», Константин Паус -  

  товский « Растрёпанный воробей», Виктор Драгунский «Сверху вниз, наискосок». 
- Что объединяет произведения, названия которых записаны на доске? 

- Давайте вспомним, как мы работали над этими произведениями 

- Произведения о детях, а вопросы поднимаются серьёзные. 
  Вспомните, какие вопросы ставил С.Я. Маршак? 

Дети: Из чего «сделаны мальчики и девочки»  (аудиозапись)

- Спасибо. Молодцы! Продолжим наши исследования. Мальчики, посмотрите на наших девочек. Какие они? Девочки, а вы расскажите, какие же наши мальчики. Для выполнения этого задания предлагаю вам разделиться на 2 группы: мальчики, девочки. 
II Работа в группах 
 
- Мальчики, подумайте и запишите на карточках имена прилагательные, которые описывают девочек. А вы, девочки, опишите мальчиков.  (Члены группы по очереди прикрепляют карточки к доске).  
- Могу ли я тоже выразить своё мнение?  (прикрепляю свои)  

- Что ж, давайте посмотрим, как мальчики охарактеризовали девочек, а девочки  - мальчиков. 

(Выступают  капитаны команд, зачитывают столбики слов).  
  Мальчики                            Девочки  
  Щедрые                                  Милые 

  Остроумные                          Умные 

  Бесстрашные                         Смышлёные 

  Сильные                                Любознательные
  Остроумные                          Кокетливые  
- (Обобщая) столбик слов о девочках: Словом самые, самые! А наши мальчики … 

Может, поговорим… О ком же? 

- Мы проверим наши предположения. Для этого сегодня мы начнём знакомство с новым произведением и его автором, узнаем героев, их характеры. 
- Узнайте авторов произведений и прочтёте по вертикали фамилию писателя, чьё произведение будем исследовать.  
III Сообщение темы и цели урока. 
     1. Кроссворд 

1. «Сверху вниз, наискосок» (Драгунский) 

2. «О мальчиках и девочках» (Маршак) 

3. «Золотой ключик или приключение Буратино» (Толстой) 

4. «Приятная встреча» (Захадер) 

5. «Растрёпанный воробей» (Паустовский) 
6. «Отчего идёт дождь» (Родари)  

- Какое слово получилось? (Гайдар) 

- Знаком ли вам этот писатель? А знаете ли вы, что Гайдар – это псевдоним писателя? 

  В переводе с тюркского он означает «Всадник, скачущий вперёд»

  (Выставляется портрет писателя А. Гайдара) 

  (Выставка книг) 

2. Сообщение об авторе – ученик  
IV Работа по теме урока. 

- Прочитайте название первой части (Телеграмма)  

- Кто знает значение этого слова? 

Телеграмма – срочное сообщение, передаваемое по телеграфу. 

Телеграф – система связи при помощи электрических сигналов. 

1. Чтение первой части рассказа «Чук и Гек» 
2. Беседа по содержанию 

- О чём узнали из I части? 
- Помните ли рассказ, в котором членов семьи тоже разделяет огромное расстояние? 

  (К. Паустовский «Растрёпанный воробей») 

- А в рассказе Гайдара похожая ситуация? 

 (Братья с мамой жили в Москве, а папа работал возле Синих гор в лесу) 

- Предположим, что это за «Синие горы»? Почему они «синие»(они такие высокие, что словно сливаются с синим небом) 

- Есть ли такое географическое название на карте?  (Нет) 

- Похожие под описание горы, возможно Уральские. 

- Мне кажется, что дети из рассказа «Растрёпанный воробей» и «Чук и Гек» очень страдают, что их папы так далеко. 
 Кто ещё скучает?  (Машина мама и мама мальчиков). Я ещё хочу сказать, что в этих семьях царит любовь, если они скучают. 

- Справедливо ли, когда близкие люди живут далеко друг от друга? Легко ли с этим мириться? Почему нельзя устранить эту несправедливость? 

- Все: и мамы наших героев и их папы трудятся чтобы в семье и в стране было хорошо. Мы говорили о любви в семьях, но ещё можно говорить «О любви к Родине»
Давайте посмотрим, как дальше развивались события. 

- Как думаете, сколько примерно лет братьям?  

- Кто из них старше? Найдите подтверждение в тексте (Чук старше на год) 

- Что ещё узнали о героях? 

           Чук                                                                Гек 

 - запасливый, всё складывал                            - разиня 

   в коробочку,  прятал                                       - умеет петь 

- любил мастерить                                              - честный 

- порядок 

- может хитрить   

- А помните ли вы себя маленькими? 
-  Кто из вас больше похож на Чука или Гека? 
- Вам не кажется, что Маршак прав: некоторые мальчики действительно сделаны из «улиток, ракушек и зелёных лягушек»? Разве не так? 
- Например, из чего «сделан» Чук? 

- Найдите, что он хранил в коробочках? 

- Как вы думаете, понимает Чук, что телеграмма – это нечто важное и ценное, или он слишком маленький для этого? 
- Что для Чука «Ценности»?

- Чтобы ответить на этот вопрос, перечитайте текст с того момента, когда в комнату вошёл почтальон. 
- Но как ястреб, пялится Гек на Чука и выхватил у него из рук металлическую коробочку. 
До слов «Но напрасно искали они метал. Коробочку, в которой лежала ещё никем не прочитанная телеграмма».  

- Как вы думаете, что могло бы быть в телеграмме? 

- О том, как развивались события, мы узнаем на следующем уроке. 

V Итоги урока. 
- Что думали о мальчиках в I части? 

- Узнала ли мама о телеграмме? 

- Предположите, какие последствия может вызвать этот поступок братьев? 
- А что было на самом деле в телеграмме, мы узнаем на следующих уроках. 

Д\З   Перечитать отрывок с. 127 - 129 и ответить на вопрос: 

         почему в данном случае можно с уверенностью сказать:

         «Так делать нельзя»
